Priklady na precvicenie
Rovnica vedenia tepla na priamke

1. Vypocet rieSenia. Ndjdite rieSenie rovnice vedenia tepla
ou 0%
—_— a/ —_
ot Ox?

s nasledovnymi zac¢iato¢nymi podmienkami pre xz € R:

=0 prexeR,t>0

(a) uo(z) = e

(b) wo(x) = 20 +3
(c) up(x) = (2 + 3)?
(d) up(z) = 2°

(e) up(x) = sin(3x)

2. Nehomogénna RVT. Nijdite rieSenie nasledovnych rovnic a spravte skusku:

(a) %_%zng—threxeR,t>0,

u(z,0) =0 pre x € R.
(b) %—%:e*txprexeﬂ&t>0,
u(z,0) = 22 pre x € R.
3. Exponencialna tranformacia. Najdite rieSenie nasledovnych rovnic a spravte skusku:
(a) %—zj—%+2u:0prex€R,t>0,
u(x,0) = 22 pre z € R.
( ,0) p
du _ Q*u _ 90u _
(b) 5 — 5.2 — 25 =0prex € R, t >0,
u(z,0) = 2e* pre x € R.
4. Integral z rieSenia.
(a) Vypocitajte hodnotu integélu [*_ wu(z,t)dz pre kazdé ¢ > 0, ak u(z,t) je rieSenim
rovnice
ou 0%u
ot Ox?
u(z,0) = max(0,1 — 2|z|) prez € R.

(b) Vypocitajte hodnotu integalu [ wu(z,t)dz pre kazdé ¢ > 0, ak u(z,t) je rieSenim
rovnice

=0 prezeRt>0

ou  O%u et
E—W:m prexER,t>0

u(x,0) =0 prez € R.



(¢) Definujme funkciu F(t) = [*_u(z,t)dx pre kazdé ¢ > 0, kde u(z,t) je rieSenim
rovnice s parametrom k:

5] 9?2
a_?:—a—;;—kkuzo prex € R;t >0
u(z,0) = 6_752 pre z € R.

Najdite vSetky hodnoty parametra k, pre ktoré plati, ze lim;_. F'(t) = 0.
5. Porovnavanie rieSeni.

(a) Nech u(zx,t) je rieSenim rovnice

2
%—%20 prex e Rjt >0

u(z,0) = max(0,1 — |z|) prez € R.
Dokazte, ze pre kazdé ¢t > 0 a = € R plati 0 < u(z,t) < 1.
(b) Nech pre i = 1,2 je u;(z,t) rieSenim rovnice
Oui 0%u;
ot 0z?
u;(x,0) =0 prez € R,

= fi(x,t); prex € R,t >0

pricom fi(z,t) < fa(x,t) pre kazdé x € R,¢ > 0. Dokézte, ze potom wu;(x,t) <
ug(x,t) pre kazdé x € R, ¢ > 0.
(c) Nech u(z,t) je rieSenim rovnice
ou 0%
ot a2
u(z,0) =ug(z) z€R

=0, zeR,t>0,

a v(x,t) je rieSenim rovnice
v 0%
— —a"-= =0, zeR;t>0,
at " a2 v
v(z,0) =wv(x) = €R,
pricom plati |ug(z) — vo(x)| < € pre kazdé = € R. Dokazte, ze potom |u(z,t) —
v(z,t)| < e pre kazdé t > 0 a z € R.

6. Vlastnosti riesenia.

(a) Nech u(x,t) je rieSenim rovnice

ou  0%u —t 3
o 92 z° prex € Rjit>0
u(z,0) = 2° pre z € R.

Dokazte, ze pre kazdé ¢ > 0 je u(x,t) rasticou funkciou premennej x.



